

9.01.2017 Утверждаю

Директор КУ ВО «СПДП г. Воронежа»



/ Л.Н. Филатова /

Программа:

**Укрепление семьи как путь
профилактики детского сиротства
в КУ ВО «СПДП г. Воронежа**

О том, как через укрепление семьи можно содействовать профилактике детского сиротства.

Семья в современном российском обществе переживает глубокий кризис. Катастрофически высок процент разводов - свыше 50% от числа заключенных браков. Их причинами зачастую являются алкоголизм, наркомания, взаимная неверность супругов, неспособность родителей материально обеспечить своих детей, отсутствие нормальных жилищных условий. Но в решающей степени нестабильность семьи и утрата родителями умения надлежащим образом воспитывать своих детей объясняется не внешними, а внутренними факторами жизни людей: разрушением христианской духовно-нравственной семейной традиции, падением общего уровня культуры человеческих взаимоотношений, крайним невежеством людей в области понимания духовного смысла семьи, брака, отцовства и материнства.

Характерными для современности являются: неуверенность в завтрашнем дне, потеря смысла жизни, острое переживание одиночества и недоверия друг другу, утрата чувства семьи и дома.

В этих условиях рождение и воспитание ребенка начинает восприниматься как тяжелое, непосильное бремя. Ежегодно в нашей стране растет число аборт, количество детей, оставленных после рождения на попечении государства или брошенных на улицах и вокзалах.

Даже когда ребенок растет и воспитывается в семье, он зачастую не знает настоящего отцовства и материнства, становится фактически "сиротой при живых родителях". Утрата психологического контакта с детьми лишает родителей возможностей узнавать и понимать истинные причины их нервно-психических срывов, суицидов, неуспеваемости в школе, плохого поведения, различных противоправных поступков. Не имея способности понять своего ребенка и желая помочь ему в трудных, кризисных ситуациях, родители сначала расписываются в собственной беспомощности, затем начинают бояться своих детей, поскольку они приносят в дом все новые и новые проблемы, а потом озлобляются против них и постепенно изгоняют из дома на улицу. Наркомания, пьянство, ранняя проституция, хулиганство

становятся закономерным следствием духовного распада семьи как единого целого и утраты родителями отцовских и материнских воспитательных функций.

Какой, на Ваш взгляд, должна быть роль семьи в помощи ребенку, в предотвращении опасности втягивания его на путь бродяжничества, безнравственного и преступного образа жизни?

Практически любая семья, находящаяся в кризисных обстоятельствах жизни, способна к выживанию и преодолению своих насущных и подчас очень сложных проблем, если она приобретет верную духовную ориентацию, направленную на единение членов семьи и формирование готовности совместно понести подвиг созидания новых взаимоотношений, основанных на любви и доверии друг другу. Важно отметить, что духовно-здоровая семья - это не та семья, где нет трудностей и проблем, а та, которая умеет правильно реагировать на возникшие осложнения жизни. Перед лицом опасностей и бед такая семья не предается панике и поиску виновника нарушения благополучия жизни, а объединяется в одно целое, умело перегруппировывая свои внутренние взаимоотношения и ресурсы с тем, чтобы оказать действенную помощь тому члену семьи, которому в данный момент тяжелее всего.

Очевидно, что в современных условиях наиболее уязвимым и подверженным социальному риску членом семьи является ребенок. Вырастая и развиваясь, ребенок на каждом этапе своей жизни приносит в жизнь семьи определенные трудности и проблемы. Недостаток духовного и социального опыта, ограниченный культурный и интеллектуальный кругозор, усугубляемый педагогической несостоятельностью родителей, делают формирующуюся личность зависимой от внешних условий существования. Оставленный без внимания родителей и поддержки с их стороны, ребенок теряет к ним уважение, доверие и любовь и, одновременно, лишается необходимой ему в жизни точки опоры, вследствие чего он соприкасается со множеством трудных непредвиденных ситуаций. Напротив, взаимная поддержка и действенная помощь друг другу в трудную минуту формирует у членов семьи ощущение духовной сопричастности и сплоченности, а также обогащает взрослых и детей позитивным опытом преодоления жизненных

трудностей за счет духовных, волевых, интеллектуальных и чувственно-эмоциональных усилий, совершаемых лично каждым человеком.

Но как практически реализовать идею духовно здоровой семьи в современных условиях, когда люди, в большинстве своем, очень далеки от сознательного исповедания христианской веры?

Наши современники чаще всего духовно невежественны, хотя многие из них крещены в раннем детстве. В связи с этим поиск цели и смысла человеческой жизни совершается людьми вразрез с христианским учением о Спасении души и Евангелием. Первоначально мы все пытаемся искать сокровища не на Небесах, а на земле, а потом за это горько расплачиваемся.

Семья разрушается, и люди хотят найти быстрое и простое средство для решения многочисленных проблем. В связи с этим возникает острая необходимость миссионерского и социального служения в собственном народе. Без специально организованной "Службы Спасения семьи", созданной на основе объединения усилий Церкви и Государства, как нам кажется, не обойтись. Православной Церкви есть, что сказать людям о браке, семье и воспитании детей, она бережно хранит духовные корни и традиции семейной жизни, но государственные социальные учреждения должны этот бесценный опыт востребовать.

Кроме того, объединение подходов Церкви и Государства в деле профилактики детского сиротства и безнадзорности открывает возможность более глубокого рассмотрения понятия "социальная помощь", которую общество может и должно оказывать людям, попавшим в группу риска. Под социальной помощью необходимо понимать не только помощь материальную (обеспечение продуктами, одеждой и обувью, денежными ссудами), но, прежде всего, - помощь духовного и душевного характера. Она предполагает передачу страдающим людям позитивного опыта выживания людей в кризисных жизненных ситуациях за счет объединения усилий и сплочения членов семьи в одно единое целое. Для этого необходимо сочетать постоянную духовно-просветительскую работу с профессиональной деятельностью православных специалистов, направленной на реабилитацию

семейных взаимоотношений, коррекцию психического состояния и физического развития детей и взрослых.

Благодаря объединению усилий государственных и общественных организаций открылась реальная возможность для более содержательного и глубокого рассмотрения понятия "социальная помощь населению".

Основная задача проекта - укрепление духовно-нравственных и социально-психологических основ жизни современной семьи, содействие формированию необходимых психолого-педагогических и медико-психологических условий, способствующих укреплению единства членов семьи, рождению и воспитанию здоровых детей, а также усвоению родителями отцовских и материнских воспитательных функций.

Практическая значимость планируемой работы состоит в том, что будет отработана и практически внедрена в жизнь модель деятельности по духовно-нравственному укреплению семьи, благодаря которой многие люди, попадающие в группу социального риска, могут получить конкретную помощь и поддержку.

Исходя из уже имеющегося опыта мы убеждены, что практическое внедрение разработанной модели укрепления семьи на различных территориях г. Воронежа и за его пределами будет способствовать профилактике детского сиротства, бродяжничества и преступности среди подростков и молодежи, снижению уровня нервно-психических заболеваний и срывов у взрослого населения, росту социальной активности людей и формированию у них готовности к созидательному и самостоятельному труду на благо своих близких и всего общества в целом. Переход от позиции "жертвы" к позиции "созидателя" собственного домашнего очага и благополучной семейной жизни, происходящий у людей в ходе опытно-экспериментальной работы, будет способствовать также укреплению достоинства человеческой личности и возрастанию чувства ответственности за свою судьбу и жизнь своих детей.

Казенное учреждение Воронежской области
«Социальный приют для детей и подростков г. Воронежа»

№ 38-ОД

от 09 января 2017г.

г. Воронеж

ПРИКАЗ

Об утверждении программа Укрепление семьи как путь профилактики детского сиротства в КУ ВО «СПДП г. Воронежа»

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Утвердить Программу «Укрепление семьи как путь профилактики детского сиротства в КУ ВО «СПДП г. Воронежа»».
2. Ответственность за исполнение работы, согласно вышеуказанной программе возложить на заместителя директора по воспитательной работе Чекалину Е.И.
3. Контроль за исполнением данного приказа оставляю за собой.

Директор КУ ВО «СПДП г. Воронежа»



/ Л.Н. Филатова /

С приказом ознакомлена:

_____ / Е.И. Чекалина /